



2025年12月16日 责编 唐正飞 校对 李璞 邮箱 2837420582@qq.com 热线电话 0915—3268532



残疾人李丹发展的桃园一角。

编者按

这是一曲献给残疾人士的自强自立赞歌。他们凭借坚韧不拔的毅力，在人生道路上披荆斩棘，力图改变自身现状，实现个人的社会价值，努力开辟出属于自己的广阔发展空间。他们用顽强的意志书写着不向命运低头的壮丽篇章，每一次拼搏、每一滴汗水，都闪耀着自强的光芒。

这也是一份为党员干部留存的时代印记。他们急残疾人之所急，以赤诚之心去感受残疾人的疾苦，用真挚之情去温暖残疾人的心灵，凭切实之力推动残疾人事业不断向前发展。他们在工作中默默耕耘，无私奉献，成为残疾人事业发展道路上的坚实守护者，用行动诠释着为人民服务的宗旨。

这更是对那些默默关注与支持残疾人事业发展的爱心人士的崇高礼赞。他们或许没有惊天动地的壮举，但他们的每一份关注、每一次援手，如同一束束微光，汇聚成照亮残疾人前行的希望之光。

托起残疾人的就业梦

记者 唐正飞 实习生 黄子柯

初冬渐寒，暖阳灿烂。金色的阳光照进安康中心城区五星街上的“文兵盲人保健按摩店”，盲人保健按摩师胡登显正在熟练地为顾客按摩，顾客的称赞让胡登显脸上露出阳光般的笑容。

“天冷了，要多穿点衣服！我在这儿上班挺好的，刚刚老板娘说这个月工资比上个月还要高。”12月4日，鼓楼街爱民盲人保健按摩店内，盲人保健按摩师周传菊开心地与家人打电话分享就业的喜悦……

一张张笑脸、一份份喜悦，既是汉滨区残疾人自强不息的写照，也是助残惠残政策落地见效的生动印证。近年来，汉滨区残疾人联合会（以下简称“汉滨区残联”）坚持把技能培训作为残疾人就业增收的关键举措，着力打造残疾人培训就业一体化服务模式，构建“政府主导、机构承办、企业接单、残疾人受益”的闭环机制，为残疾人创造实现自我价值、融入社会生活的机会与平台。

“我也想为家里减轻负担”

12月3日，汉滨区残联干部徐起荣收到一条从1500公里外山东省烟台市传来的喜讯：今年7月参加残疾人技能培训班的学员李勋兵，即将晋升陕西郑远元专业修脚保健服务集团有限公司烟台门店的副店长。“多亏了咱们残联的培训，让我有了自立自强的本事，现在每月工资能拿到7000元！”电话里，李勋兵对汉滨区残联实施的培训就业一体化模式充满感激。

李勋兵的蜕变，是汉滨区推动残疾人培训就业一体化成效的生动缩影。在安康中心城区，更多残疾人通过技能培训也走上了心仪的工作岗位。今年50岁的胡登显曾以开货车跑运输为业，日子过得也算有滋有味。然而，2020年青光眼晚期导致他双目失明，劳动能力的丧失和巨大的心理落差一度让他陷入绝望。“感觉天塌了，甚至有过轻生的念头。”胡登显回忆。转机出现在2023年7月，汉滨区残联的一通培训邀约电话，如一束光照进他漆黑的世界。经过系统学习，胡登显成为一名盲人保健按摩师。他算了一笔账：失明后，家庭重担全压在妻子一人身上，自己的治疗、孩子的抚养、日常开销让家里捉襟见肘。现在，他在按摩店包吃住，每月还有2000余元收入，算下来每月能为家庭减轻3000余元的经济压力。

“我也想为家里减轻负担，现在终于做到了！”面对徐起荣的跟踪回访，在爱民盲人保健按摩店上班的周传菊自信又欣慰地说。36岁的周传菊18岁时因持续高烧导致双目失明，此后一直生活在沈坝镇的大山深处。今年4月，在汉滨区各级残联干部多次走访和鼓励下，她鼓起勇气走出大山参加技能培训，并于6月顺利上岗，如今每月纯收入达2000元。

“一开始家人都不同意我出门培训，担心我在外面吃苦，多亏残联干部一次次上门耐心解释，我也多次跟家人说，我为人母、为人妻、为人女，也想为这个家出一份力，哪怕真的不行我再回来。最终家人同意了。”回想从曾经的“负担”到如今的家庭贡献者，周传菊感慨万千。

和胡登显、周传菊一样，新城街道的视障人士陈国涛，也在汉滨区残疾人就业一体化模式中找到人生的转机。今年42岁的他，家中上有年迈的老人，下有读大学、初中的3个孩子，家庭重担曾全落在妻子一个人肩上。2023年经过69天的培训，他走上保健按摩岗位，实现了就业增收。“这里提供免费食宿，每月2000多元的工资缓解了家庭经济压力。同事之间有说有笑，互帮互助，像家人一样。”问及出来上班的感受，陈国涛欣喜地说。舒适的就业环境和稳定的收入，让陈国涛对未来充满信心。

从走出家门的动员到扎实有效的技能培训，再到稳稳当地就业上岗，这条环环相扣的“增收路”背后，是汉滨区《残疾人培训就业一体化方案》的扎实落地与精细实施。“我们聚焦残疾人实际需求与市场用工导向，通过精准技能培训与岗位对接，实行‘培训+取证+就业’全链条服务，确保学员学有所成、成有所用，帮助广大残疾人走出家门、融入社会，实现从受助者到贡献者的美丽蜕变，稳稳托起他们的‘就业致富梦’。”汉滨区残联副理事长康忠平说。

“让残疾人走出家门参加培训”

无论是远赴山东省烟台市的李勋兵，还是就

为确保每位参训学员听得懂、看得清、学得会，周元富不厌其烦地将每一套动作分解为通俗

易懂的语言，配合缓慢而精准的示范，反复讲解，直至所有掌握要领。对于拥有15年从业经验的周元富而言，相比于保健按摩技能传授，参训学员的心理建设需要投入更多心力。许多参训学员初来时思想负担重，情绪波动大，既担心学不会技能，更忧虑未来的就业与收入。面对这些特殊的教学对象，周元富一度感到棘手。经过3年的实践摸索，他将丰富的一线经验与耐心、热情相结合，逐步找到沟通与激励的方法，帮助参训学员卸下包袱，树立信心，从容面对学习与未来的职业之路。

今年38岁的王道香是第3期参训学员之一，以往因视力障碍难以承担具体劳动，家中4口人主要依靠丈夫在超市每月3000余元的工资维持生计。9月23日，接到汉滨区残联的通知，她怀着忐忑的心情来到环博职校参加盲人保健按摩培训。经过一个多月的系统学习，她已熟练掌握肩、颈、背、腰及四肢等部位的保健按摩技能。

“我在学校参加培训都挺好的！”谈及这1个多月的学习经历，王道香的话语中充满温暖，“和最初想象的困难完全不同。培训老师讲课耐心细致，生活老师照顾周到，同学们互帮互助，特别团结。一日三餐有生活老师将可口的饭菜送到面前，洗漱有专人帮忙打好热水……我们好多人快舍不得毕业了。”

旁边另一位女学员喜笑颜开地补充道，不仅同班同学亲如一家，其他班级的学员也对她们关爱有加，遇到不便总会主动伸出援手。这份浓浓的关怀，道出了众多参训学员的共同心声。

“出来务工挣钱是我们最大的期望，听老师说上班的地方会有专人照顾，我们可以安安心心上班挣钱。这样我们也能为孩子多挣点抚养费，为老人多挣点养老金，为丈夫多分担点负担，好几个同学都商量着想一起去。”谈及毕业后的打算，王道香难掩兴奋。

54岁的曹英文则在培训中收获双重惊喜。几个月前他因突发脑梗导致右臂活动受限，连持筷吃饭都困难。培训期间，通过同学间的相互按摩及运用所学知识进行自我保健，他的右臂功能恢复速度明显加快。如今他吃饭已无碍，还能书写简单的文字。“在这里不仅学到立足社会的技能，也感受到社会各界的关爱，还促进了我的康复。”曹英文感慨道。

“在汉滨区残联的指导下，学校采用‘理论讲解+实例演示+实操训练’模式，科学设置盲人保健按摩手法技巧、常见病症按摩等五大模块和急救知识与行业规范课程；选聘经验丰富的教师授课，配备专用教材与标准化实训设备，提供良好的教学场地；安排充足课时练习，并组织参训学员前往保健按摩店观摩实习，老师全程跟踪答疑纠错。通过毕业考试、平时成绩与实践报告综合评估学员能力，为合格者颁发毕业证书并推荐就业，未通过学员可享受补考与再辅导，确保‘一个都不掉队’。助力参训学员在点亮人生道路的同时，为家庭与社会创造更多价值。”环博职校校长王立成说。

残疾人培训与就业一体化的推进，只是汉滨区助残惠残工作的一个生动范例。3年来，汉滨区残联精准施策、多措并举，全力保障残疾人能拥有“安稳的幸福”。累计开展康复服务达34388人次，助力4697人次实现就业并增加收入，完成910户重度残疾人家庭的无障碍改造，提供1248人次重度残疾人照护服务，资助129名残疾学生及残疾家庭大学生，还通过临时救助帮助322户困难残疾人家庭缓解困境。这一项项暖心的助残惠残举措，一组组清晰的数字，共同勾勒出一幅幅生动的乡村振兴画卷，谱写汉滨区幸福路上“一个都不能少”的美好篇章。

“近年来，汉滨区高度聚焦残疾人最为关切、最为直接、最为现实的利益问题，秉持高起点谋划、高标准推进、高质量落实的工作理念，积极创新推行‘技术培训+’‘基地园区+’‘资金帮扶+’‘社会机构+’‘托养服务+’的‘五+’创业就业模式，推动教育就业、评残托养康复服务、权益保障、无障碍环境建设、临时救助等多领域协同发展。”联系残联工作的汉滨区委常委、组织部部长向城表示，“要加快健全残疾人社会保障制度与关爱服务体系，坚决筑牢基本民生底线，全力营造扶残助残、包容互助的优良社会氛围，不断增强残疾人的获得感、幸福感与安全感。”



视察残疾人产业发展



周元富指导残障学员技能实操



残疾人参加电商培训



上门评残



残障辅具进(村)社区